

# 語絲

期七十六第

版出一期星每

地址	報費	廣告費
----	----	-----

北京大學第一院語絲社

每份本京銅元四枚外埠連郵費二分半年五角全年一元國外全年再加郵費八角

每方寸每期五角十期以上七折二十期以上對折

## 漢譯古事記神代卷(1) 豈明

一

天地開始的時候，生于高天原的諸神的名號是，天之御中主神，其次是高御產巢日神，其次是神產巢日神。此三神並是獨神，且是隱身之神。

註一 天之御中主神意云在宇宙中央之主者，代表宇宙之根本。產巢日神日本書紀一本作產靈神，代表宇宙之生成力，有二神者，陰陽二儀也。隱身即現身之對，謂存於幽冥中，不出現於世間。

世界尙幼稚，如浮脂然，如水母然，漂浮不定之時，有物如蘆芽萌長，便化爲神，名曰字麻志阿斯訶備比古遲神，其次是天之常立神。此二神亦是獨神，且是隱身之神。

以上五神爲別天神。  
註二 字麻志阿斯訶備比古遲神書紀一本

寫作可美葦牙彥鼻尊，因蘆牙得名。天之常立神蓋司天之四極之神，常訓作極云。

二

其次生成的諸神的名號是，國之常立神，其次是豐雲野之神。此二神亦是獨神，且是隱身之神。其次生成的諸神的名號是，宇比地邇神，其次是妹須比智邇神，其次是角杵神，其次是妹活杵神，其次是意富斗能地神，其次是妹大斗乃辨神，其次是淤母陀琉神，其次是妹阿夜訶志古泥神，其次是伊邪那岐神，其次是妹伊邪那美神。

以上自國之常立神至伊邪那美神，併稱神世七代。(上二神是獨神，各爲一代，其次成雙的十神各合二神爲一代。)

註三 國之常立神司地之四極，豐雲野之神云係代表泥沼者。以上皆無性別的獨身神，宇比地邇神以下則皆兩性對立的神，妹字係泛指女性之詞。神名解釋從略，大抵皆代表大地

之生成力者也。伊邪那岐伊邪那美二神之名，本於伊邪那，義曰招引，見下第四節，岐美係男女之美稱。

三

於是天神命伊邪那岐伊邪那美二神，使去造成那個漂浮著的國土，賜給一枝天之瓊矛。二神立在天之浮橋上，放下瓊矛去，將海水骨碌骨碌地攪動，提起矛來，從矛上滴下的海水積累而成一島，是即爲自凝島。

四

二神降到島上，建立天之御柱，造成八尋殿。於是伊邪那岐神問其妹伊邪那美神曰，「你的身子如何長成的？」答曰，「我的身子都已長成，但有一處未合。」伊邪那岐神曰，「我的身子都已長成，但有一處多餘。今以我所餘處填塞你的未合處，產生國土，如何？」伊邪那美神答曰，「善。」於是伊邪那岐神曰，「我和你繞著天之御柱行去，相遇而行房事。」既

## 本日期錄

漢譯古事記神代卷	豈明
幾首道光年間的小曲的開場	劉復
太平天國文學的鱗爪	簡又文
我的生命像	李遇安
國罵之研究	張同光

約定，乃曰，「你從右轉，我將從左轉。」約定後，繞柱而走的時候，伊邪那美神先說道，「阿呀，真是，一個好男子！」隨後伊邪那岐神纔說道，「阿呀，真是，一個好女子！」各已說了之後，伊邪那岐神乃告其妹曰，「女人先說，不良。」然行闈房之事，生子水蛭子，將此子置蘆舟中，捨使流去。其次生淡島，此亦不列入子女數中。

註四 女神所唱語原文作「阿那邇夜志愛袁登古袁」，讀如 Ananiyashi Fwotoko wo，男神所唱相同，唯第九字作「賣」(he)而已。水蛭子據書紀云「雖已三歲脚猶不立」，蓋言不具。因女子先發言，所生二子皆不良，或云古人思想如此，或云受中國儒教影響的傳說。

於是二神議曰，「今我等所生子均不良，當往天神處請教，」即往朝天神。天神乃以太占卜之，遂告示曰，「因女人先說，不良。可回去再說。」二神回去，仍如前次繞天之御柱而走，於是伊邪那岐神先說，「阿呀，真是，一個好女子！」隨後伊邪那美神說道，「阿呀，真是，一個好男子！」

這樣說了之後，復會合而生淡道之穗之狹別島。其次生伊豫之二名島，此島一身而有四面，每面各有名號，故伊豫國稱為愛比賣，讚

岐國稱為飯依比古，粟國稱為大宜都比賣，土左國稱為建依別。其次生隱伎之三子島，亦名天之忍許呂別。其次生筑紫島，此島亦一身而有四面，每面各有名號，故筑紫國稱為白日別，豐國稱為豐日別，肥國稱為建日向日豐久士比泥別。熊曾國稱為建日別。其次生伊伎島，亦名天比登都柱。其次生津島，亦名天之狹手依比賣。其次生佐度島，其次生大倭豐秋津島，亦名天御虛空豐秋津根別。因以上八島係最初所生的國土，故日本稱為大八島國。

註五 地名意義多有未詳者，今悉從略。末尾別 (Wakko) 字係尊稱，義曰長上。比賣 (Hime) 原義曰「日女」，後來多寫作媛字；比古 (Hiko) 即「日子」，今寫作彥。此二字為男女之美稱。

歸後復生吉備兒島，亦名建日方別。其次生小豆島，亦名大野手比賣。其次生大島，亦名大多麻流別。其次生女島，亦名天一根。其次生知訶島，亦名天之忍男。其次生兩兒島，亦名天兩屋。(自吉備兒島至天兩屋島共計六島。)

### 幾首道光年間的小曲的開場

——閒談之一—— 劉復  
因為「閒話」二字已成了專名，「茶

話」「費話」等又已被人家用去了，我就用「閒談」兩字來做我的閒話的總名罷。

六七年前買到的一部道光年間出版的小慧集，擱在書櫃中已幾乎完全忘去了。這回整理舊書翻到了，信手揭開看看，却在第十二卷中看見了蕭卿主人所作的幾首小調譜。他這譜是重樂曲不重詞句的，所以每一譜中，只將第一或第一二兩章的詞句寫出，其餘從略；但便是這樣，也已能使我們窺見當時民間文藝的一斑。而且我們知道民間文藝的壽命是很長的（雖然時時要有變化），道光去今不遠，亦許這幾首小曲，現在還依然流佈在人間。那麼，假使我們能根據着這已有的開場，將各曲詞句搜補完全，也就一定是一件小小的快意的事啊。

小慧集並不是部希有或珍貴的書，但也總得要是常常逛逛地攤的人才能看見，所以我現在將集中所錄各譜的詞句重新抄下，以廣流傳。

(紗窗調) 紗窗兒外呀，鐵馬兒響了當。姐兒問聲誰呀？隔壁王大娘，輕移蓮步把樓上來，——哈哈唵哈哈——揭開青紗帳，陣陣粉花香；掀開紅綾被，瞧瞧二姑娘，緣何身體這麼樣吓？——唵哈哈唵哈哈哈哈！ (後十二段同)

(繡荷包)姐在房中正描花，忽然想起俏冤家。臨行囑付奴幾句話，再三叮嚀罷啣——  
 一 嚶嚶——莫忘了借。

越思越想越難丟，情人時刻在心頭。奴許情人把荷包繡，暗暗與他啣嚶嚶——方算把情留。(下五更每更疊一調)

(嘆五更)一更裏，窗前月光華。可嘆吓，奴家命運差：犯桃花，偏偏落在風月人家。背井離鄉，遠拋撇爹和媽。悔當初，錯把兒夫嫁。迎賓接客，全要奴自家。應酬不到處，還要將奴罵。我的天吓！羞紅臉，忙把客留下。(下更同)

(紅繡鞋)荷花透水開，香風陣陣來，柳蔭之下站立美裙釵。美裙釵手拿花鞋賣，引動人心却把相思害。(下同)

(楊柳青)楊柳兒青青，清清早起失落一枚針，有情的人呀，俾呀，失落一枚針呵；——失落一枚針，誰家的拾得送還奴的一枚針。有情的人呀，俾呀，送還奴的針啣；——送還奴的針，青紗帳裏報報你的恩。有情的人呀，俾呀，報報你的恩。(下轉同)

(淒涼調)到春來，又到春來，芍藥牡丹一朵一朵兒開，蝴蝶兒飛，飛得奴家魂不在。(蝴蝶又兩句同，下一段同調)

燕子上樓台，燕子上樓台。上得樓來情哥不見來。桃花兒開，開得奴家好傷懷。

(桃花又二句)

(鮮花調)好一朵鮮花，好一朵鮮花，飄來飄去，落在我的家。我本待不出門，就把那鮮花兒樂(我本待又兩句同)

好一朵茉莉花(又二句)滿園花卉怎及得他。我本待採一朵帶，又恐管花人來罵(又二句。此段同上，下做此)

(諸位中如有能發見這些小曲的全文的務請抄錄見示，切盼切盼)

### 太平天國文學的鱗爪

簡又文

——太平天國雜記之一

太平天國天王洪秀全是一個未青一衿的學究出身，生平最愛弄文弄墨。在金田起義之前，宣傳基督教的文章多是他自做的。做了天王之後，好弄筆墨的品性不特未改，而且比前為尤甚。相傳現在傳誦一時的宮聯數對都是他的手筆。又有好些祈禱文宗教書等也是他「御撰」的。他於總理「七十二里半」的「統一江山」之軍事政事而外，常做詩文，一以抒發他的志

向和情懷，再則以為宣傳宗教之用。但在時人傳誦的「御撰」文藝中，沒有他的詩。前年我在南方搜求太平天國史料時，得香港張聲和(蕩如)老牧師抄錄天王遺詩七律一首給我。據云，粵中客民(客家)多能背誦此詩。據詩句的語氣，當是老洪登其龍位之後所製，且的是天王的口氣也。牧師又云，今粵中客籍教會所用的「頌主詩歌」中，有好幾首也是天王所撰的，惜未及調查。茲將天王遺詩錄後：

手持三尺定山河 四海民衆共飲和  
 擒縛妖魔投地網 摧殘奸宄入天羅  
 東西南北歸皇極 日月星辰奏凱歌  
 直搗黃龍須盡醉 太平一統樂如何

二

于王洪仁玕，字益謙，是天王洪秀全的族弟。他——像天王般——也是一個讀書出身的才子，曾亦做過幾年教館先生。他喜歡弄文舞墨不在天王之下，而尤好作擘窠大字(參看拙著太平天國福字碑記，在去年五月京報副刊發表)但是他的著作，除了他的王府門聯「干戈底定，王道蕩平」，傳說是出他手筆者之外，並無留傳。前歲香港張老牧師于鈔給我以天王一首詩之外，同時為我述于王未擢顯位時的遭遇，並為我寫出他在此時所做的詩。今錄在



后。此詩是鈔寫在牧師先人手澤的「家傳秘寶」一本小冊子內，自然萬分真確。但未讀于王的遺詩之先，當知其此時的境况遭遇，然後可了解詩句的背景和涵義。

先是，天王既揭竿舉義於粵西之金田，仁玕奉命召集粵東洪族子弟在原籍花縣謀響應，事洩，被捕下獄，未幾，越獄逃至香港，時「一八五二年四月間事也，未幾復離香港而入「廣東內地」授徒爲生。（見漢堡教士所述，詳孟譯「太平天國外紀」卷上頁一〇九）所謂「廣東內地」究是何地？張老牧師所說的故事適足以補其缺。

仁玕以生計困難迫得要離去香港，又以清吏仍捕之急，乃喬裝爲「算命先生」走入東莞縣屬之牛眠埔村，此村即是張老牧師之祖居。牧師之父家修（字彩廷）款待之，使匿居於家塾永培書屋中，不使人見。（書屋今仍存。）時牧師之母每餐造飯，見食者有兼人之量，深以爲異，蓋伊亦不知有一「螻蛄龍潛」之未來大貴人匿居於此地。書塾之前門，此時常緊閉，不許人入內；屋之後壁則鑿一大穴，直通後山，這是預備清吏搜捕時可由此逃脫。其後，仁玕授徒於此，逾一年，復喬裝離村，再到香港，此爲一八五三年十一月間事。（以上故事爲張牧師口述，時日則漢堡教士所記。）

既至香港，仁玕復往尋漢堡教士，在倫敦

會受正式水禮爲基督教徒。翌年，他假道上海欲入「天京」，不得達，再回香港。自一八五五至五八年，他在倫敦教會任傳道士之職。至一八五九年卒得達天京謁天王，受不次之寵，先封爲干天福，（一種世爵）後擢封福王。（看外紀）一時，軍政大權皆握其掌中，飲水思源，他即以黃緞一幅親書「王窟」兩大字以封贈前時匿居避難之牛眠埔。張家婦人，後來以此黃緞作襁兒之用，今無存。于王尤不能忘張公「救駕」之大恩，乃召之入天京，封爲戶部尚書，稱六千歲，後出鎮杭州。天京既陷（天國瓦解，張公仍不肯逃，卒殉難於杭州。張老牧師所說之故事始末如此。

下錄于王的遺詩七律一首，即在匿居於牛眠埔時所做的。內有數字在括號內的，悉依張牧師手寫原本所傳，未知孰是原文也。詩的題目叫「壯志」，是贈給張老牧師的大哥的。

詩曰：

一心牢落與誰伸 知己論交賞識新  
知命羨君陰相士 守株愧我困征輪  
文物厄運何須（庸人）怨 筆墨生涯不必（太史）嘖  
際會風雲應有日 扶搖直上脫紅（鸞）塵  
張牧師的大哥，也做了一首和他的詩，今

並錄於左：

螻蛄龍潛困未伸 席珍（茅蘆）有聘志維新  
時乖暫隱（遠遜）深（窮）山谷 運泰高冲（飛跨）近日輪

但得等身看鳳起 （神豹變） 何妨藏器被

（俗）人嘖

九霄雲外搏風上 驥尾欣榮（同馳）共出

（羨絕）塵

于王在這「王窟」中鬱鬱不得志，所以常時作詩以抒發其滿腹牢騷鬱抑之氣及煽起一點希望的火。於上一首詩之外，張老牧師尚手鈔了其他一詩之兩句：

昨夜遙聞天樂響 品高金玉有光輝

這詩全首未詳，其他作品亦無存者。據中西籍之記載，則于王亦熱心傳播基督教於太平天國內，其時有好些宣傳宗教的文章也是他自做頌行的。

### 我的生命像

李遇安

我的生命像，像一個脆嫩的  
白梨，用極鋒利的刀子切過，不顯  
一絲痕迹，還整全的，假作毫無  
傷損的在那叢密的枝葉裏，隱  
藏着它粉碎飄零的苦意，隱

藏着它粉碎飄零的苦意；  
夜雨雖同樣可怕的向着梨園飛來，  
它却起了異樣的戰慄！

我的生命像，像一枝清香的

紅蓮，衝在荒山的急流裏，不露

一線倦意，還努力噴放着它的

秀透和芳香，蕩漾在清水，吐

納着它空谷靜寂的枯趣，吐

納着它空谷靜寂的枯趣，

狂飈雖同樣無情的向着荒山吹來，

它却起了異樣的戰慄

我的生命像，像一棵柔活的

紫藤，由肥沃的一地平川，移到

高陡萬丈的峭壁。它還傲然的

附着風雲的胸背，搖搖在青空，呼

喊着它永無回答的問語，呼

喊着它永無回答的問語

秋霜雖同樣酷慘的向着峭壁撲來，

它却起了異樣的戰慄

我的生命像，像一團細密的

遊絲，被那無形的菌虫咬過，還

悠然的，盤踞荆棘，哄送着魔氣，

它的圓週映出墳墓的死光，暗

暗的圍着它掙扎的痛氣，暗

暗的圍着它掙扎的痛氣，

冰雹雖同樣猛烈的向着原野打來，

它却起了異樣的戰慄

我的生命像，像一個迷路的

孔雀，展開受傷的金翅，尋着

它的歸宿，沒有飲食也失去伴侶，

只是在陽光之中鼓着翅兒，歌

叫着它迷路的歎息，歌

叫着它迷路的歎息，

夜幕雖同樣慢慢的向着蒼空披來，

它却起了異樣的戰慄。

我的生命像，像一首輕婉的

歌曲，唱在美人的口裏，彷徨的

顫抖着追逐它和絃的聲息，它失

望而且疲倦了，顯不出一些快意，仿

徨的顫抖着它失望的悲悽，仿

徨的顫抖着它失望的悲悽。

市聲雖同樣粗暴的向着人間逼來，

它却起了異樣的戰慄！

### 「國罵」之研究

張同光

請看官們不要太認真，以為罵而尊之曰國，又從而研究之，一定是非常的學問了。無奈我則不過因為染了近人「無病呻吟」的惡習，受了「每况愈下」的遺毒，不會做正宗的文章，在此胡扯白嚼就是了。所謂「國罵」，是抄了那位被總長奪了職的敝老師魯迅先生的話，專指「他媽的」一類口頭禪講的；而「研究」云者，乃吾之欺人語也。

如問我何故作欺人語：則亦有個道理。因為「罵」已卑劣，「國罵」尤不雅馴，但既要說到它，便須化朽腐為神奇，不得不借重這兩個莊嚴字眼，以表示「國罵」之似非惡俗，正如生殖器是「不潔」之物，一經生物學者「研究」，便有神聖的意味，即使是生在蚯蚓體上的，也可與了丫女巴力比巴乙的頭腦相提並論了。我非學者，今乃美其名曰「研究」，所以終於是欺人而已。世有衛道之士以小子為沒出息乎？夫我固胡扯白嚼之人也，我文固非典雅之文章正宗也，我既一一自供矣，其將恕我乎，其將不恕我乎，我均聽之。媽媽的！我還是來寫「國罵」吧。

魯迅先生論「他媽的」之言曰，「這話的分

布，大概就跟著中國人足跡之所至罷；使用的遍數，怕也未必比客氣的『您好呀』會更少。假使依或人所說，牡丹是中國的『國花』，那麼，這就可以算是中國的『國罵』了。真的，這話是普遍於我們文明古國了。

我也曾略略東西南北到過些地方！當然是指國內，曾見過各色人等，留心過他們不同的方言，使我深刻地記得的是：他們都有許多近於『他媽的』一類的口頭禪。雖說話有長短，可以從一『媽』字之簡而至於冗長的一串，可是意義總是相同的，總是以生殖器為中心，語氣也與其他話語兩樣，一聽就可以聽出。最特殊的，是長江上流的某地（因我未嘗到過那地方，只會見過從那地方來的人，所以該括的說長江上流，不能實指其為今何縣矣）。他們那里罵人時，彷彿罵者身上長著兩個無形的翅膀，能飛上半天，再急轉直下的來加暴力於被罵者的母親。但這，似乎只於最憤恨時用之，尋常則有較簡短普通的。可惜我沒有趙元任博士學話的本領，不能把這類話頭這處的那處的一一學會來，現在只留得一些零碎，模糊的記憶，和

一個中國各地大概都有『他媽的』一類口頭禪的觀念而已。雖然，其含義之深淺，可得而推論也。

魯迅先生說這國罵是下等人攻擊高門大族的戰略，是晉朝以後門第過重的反響：這該是很對的。但他似頗歎賞發明這戰略者的天才；

雖然他也只說是『一個卑劣的天才』；然而既稱之曰『天才』，確是贊歎他作戰計劃勝利的證據，這在我是未敢苟同的。粵考安丈亂後，那時的大軍閥大都由丘八出身，與今日差不多，那末門閥的基石，當然有些動搖了；但所謂高門大族，仍舊竭力支撐於風雨飄搖的境遇中，在保持他們的舊濠，至於二百多年，『他媽的』到底不是四十二生的大礮，竟沒有什麼破壞力。一直要到了五代之世，天下喪亂，兵士可以擁立，義兒可以繼統，這才把舊時門閥着實掃蕩個乾乾淨淨。但那些滿口『他媽的』的下等人，一旦身躋貴顯，不但想尋一個同姓的名人做始祖，而且竟公然承認異姓的閩人做父親，這類不肖的子孫，豈不更其『他媽的』麼？在昔他們想出這條妙法，給躲在門第下的男女一個致命

傷，這回不是自己打自己的嘴巴嗎？想來，他們雖做了『上等』人，出言則力求典雅，但這『有聲的或無聲的國罵，就是『他媽的』』也未必不『圍繞在上下和四旁』罷，而乃『他媽的』之力，竟不能打破此惡習（爬進上等）之長成者何歟？

於此可見這『他媽的』的第一義——『等』的打破——大概後來漸不重要了。這或如文字有別義後而本義漸失的一樣。可惜這種不雅馴的話，正是士大夫所諱而不錄的，若要搜求例證，恐怕也搜求不到什麼，即使翻破載籍。即曰有之，不過於明清人小說曲本中偶有一二而已。故我只是略古詳今地研究（？）一番，以畢吾說。以下即述『別義』，看官們，請聽我道來：

常人之於兒女，總是痛愛的，特別是兒女初離襁褓時。這時是『人的孵化時期』，將來『為龍為豬』，正屬未可預料，因此父母的夢也非常美滿；兒女的一言一動，都當珍異看，雖然在別人看來甚是平常，或可厭惡。譬如兒童在三四歲時能夠罵人，亦覺得是可喜的。有其他蠻性暴露時也是一樣珍奇。但覺察這些的機



會，總以父母為多。每次覺察，輒珍視非常，正是，「人莫知其子之惡」也。他們有時竟把糞穢看做黃金，往往情不自禁地喜在他人面前稱說。但這時理智教他說話應有抑揚，因而指着兒女對人開口說道：「你看！媽媽的！這樣小小的年紀，他儘能罵人，儘能打人呢！媽媽的！」語氣是「抑」的多，其意未嘗不對人着實「揚」了一番，聽者也自然明白。假如有人連忙勸解道：「小兒無知，不要罵他！」那不是開玩笑，便是默話了。所以這里「媽媽的」的用法，完全是表示寵愛。

若出之女人，——也不見得定是下等女人，大概是做出這樣動作的：牠抱着小兒，用牙齒頻頻去咬他的衣服，發瘋般地帶咬帶罵（？）道，「媽媽的——媽媽的」，於是小孩子便格格的笑了一陣；過了一忽，又是「媽媽的媽媽的」重演一次，如此連演連歇，去引那孩子的格格的笑。寵愛藏在「媽媽的」的罵（？）聲裏，小孩被浸在寵愛的空氣裏：這情景是非常普通的。

也有拿「媽媽的」一語表示驚異的——懷疑的驚異或意外的驚異。去年秋間，我在杭州，一天，坐在黃包車上，不知怎樣一來，與車夫閒談起來了。其時雷峯塔正坍塌，一般人都相信盧永祥之出走與這事有關係，又不知怎樣一來，與車夫談到政治（？）問題上去。那車夫

是紹興人，他不勝感慨地說道：「盧督辦是站勿住哉，……先生，儂只要想，……「丐亡娘煞格」，雷峯塔那裏會倒翻格？唉？」「丐亡娘煞格」，紹興語，猶言「媽媽的」也，此處蓋表示其驚異，懷疑之情態。日常言語中，類此用法也甚多。

此外又有用以助說話之語氣的。試述敝表兄事以為例。吾鄉肉舖自陰歷十二月二十日後，例不營業，這時農民另有肉市。因年節將到。他們多把自己家中象養的猪仔宰殺了趕上市集，交易錢貨，預備度節去。敝表兄因事到我家來，與我父親談論到家計，又漸漸講論到這事上，他對我父親滔滔地說道：「……媽媽的（註）！……聽說，今年肉市賣買還好呢。媽媽的，我家裏那兩個（猪）也想殺了牠們去買賣看，媽媽的！媽媽的！只怕殺死了價錢又跌下來，媽媽的！……我父親是一個不苟言笑的人，年紀也高了，本是他所敬畏的，這次他說得有些忘形了，「媽媽的」一語竟連珠砲似的放了出來，我在旁邊頗覺忍俊不住，所以事隔多年，還能記得清楚。「非上等人」平日談吐間頗多有用這個調子的，「媽媽的」之類竟佔去了他們言語中極關重要的一部份，幫助他們的談鋒不少。所須附帶聲明者就是同在此時此地，「媽媽的」之類，總不只一種，不過各人於無意中選習了一句或兩句以成其口頭禪而已。

凡話，一成了口頭禪，便頗難於藏拙。一九二一年，我在北京，從童謠中遊戲的學會了一句奉軍罵人的話：「媽儿巴子」，然未嘗深知其意也（其時奉軍異常橫行，乘車聽戲，多不化錢，晨報上載了一首童謠曰，「頭戴……帽，腰裝盒子砲，後梢腦子是護照，「媽儿巴子」是免票」。幾天後，同學們不期然而然的個個學會了，於是大家談得熱鬧時，便拿「媽儿巴子」一語來開心，日久便成習慣。）記得是白雲觀有廟會的時節，我騎驢回到宣武門外，因中途失落一個踏鐙（其實並未遺失），驢夫儘管與我糾纏，要我賠償一半錢，我則不肯，因而動了憤怒，我破口「媽儿把子」的又罵了出來。當時圍着的觀衆，都個個奇異的看我一眼，這才內省到，不禁有些歉然了，就向身邊淘出幾吊銅子票遞給驢夫去，於是如有所失的回到校裏。所堪自慰者，當時雖失口說了這一句，恰實在沒有侮辱他「媽」的本意，何況我本不十分懂得這句話。但從此也知自重，頗有改過之志矣。

然而不知因為生性使然，還是習慣已成天性了，「卑劣粗鄙」之話，仍不免盈溢唇齒間，說出口去，「反汗」不得！感情盛時，即在大庭廣衆之中，也要忘形起來，等到省覺時，

早就面紅耳赤了——而其實儘可不必。

近來仔細留心別人吐屬，也儘多如此者。儘有許多「上等人」，滿口「媽媽的」的。若史細玩語意，則亦並無什麼，正如「良善的比野羅特」說話時要屬雜許多「如此說來頂好，幾有欲罷不能之勢耳。（見小物作譯文）故友朋中也往往有論及其父兄尊長時，而亦「媽媽的」云云，因而引得大家鬨笑一堂的。

此外則有以「媽媽的」之類作稱謂用的，大概意存蔑視，或含貶之之義：例如父親對兒子呼曰，「媽媽的，走過來！」或用以自貶：例如說，「這事總是我自己發昏不是，媽媽的！」

總上種種觀之，魯迅先生文中所謂「偶爾有例外的用法」也者，倒是通例；且不「偶爾」。擴而充之，正不妨遠及畜類，近施器物，大放厥辭也。夫以「他媽的」之類施及器物畜類而謂有「等」的打破之微意存乎其間，此更是說不過去之談矣；而在事實上，今人常憤怒時，對畜類也要罵，對器物也要罵，甚而至子幾乎一切都要罵，然是聊以出口惡氣，發發牢騷而已，初未嘗有報仇雪恨之心也。

寫到此地，我姑下一斷案收個梢吧：「他媽的」的第一義，所謂「等」的打破也者，自別義興起，重心已轉過來了。其漸，則大約恐怕啓於唐末，我們從其戰鬥力之失却上可以想

出。若今日之用，或以表寵愛，或以表驚異，或以助語氣，或以表親愛（例見魯迅先生文中）？或以貶人，或以自貶；含義至豐，効用至廣；而用以攻擊門閥，打破等級，殊不數數「聞」也。嗚呼！「狗」云者，吾知其為罵人之下賤；「牛」云者，吾知其為罵人之強頑；「豬仔」云者，吾知其為罵議員之無恥；「烏龜」云者，吾知其為罵老爺們之不會管束姨太太；至於「媽媽的」不細察，吾不知其用以表寵愛？或以表驚異？或以助語氣？或以表親愛？或以貶人或以自貶也？豈真攻擊門閥云乎哉，「等」的打破云乎哉，是故「國罵」者，似罵而實非罵也。

是罵而非罵，正不妨說說寫寫：即云確實是罵，那末，文人學士們苟已出之於口矣，則又何妨筆之於書乎？夫然後後有心好研究粗鄙者與，亦不愁翻破載籍，將翻不着什麼矣。（故我近頗覺悟，一任他自然，既說得，也好

寫得。）

假使恐懼他有損世道，吾敢竊取吳稚暉先生的話對他說道：將來「籐條竹板之器」消滅，「高坐喝打之聲」不聞，則「我國道路上」自然不至有「車夫相詬之聲」，而那時我國家已真臻於文明，更何有於「受有教育之肆口斥辱」乎？但現在，軍閥不是天天殺人，梟首示衆嗎？不是時時「混帳忘八」等類「粗鄙言詞出於其口」嗎？平民無處出氣，雖想不罵「他媽的」，則又烏可得哉，烏可得哉，只可惜「他媽的」之本義漸失，彼等聞之，或將誤認為親愛已也。

這一篇「非正宗」的文章，是三個月前在語系上看見魯迅先生的論他媽的之後動手寫的，因懶惰擱得很久了，今天想起中有「一得」，可補敝老師之不足，所以把它寫完，且付發表。至於前而有許多背時的話如「總長」云云也不去管它了。

（註）吾鄉「他媽的」之類，或說「丁」其「丁」娘，或說「娘借得」，無說「媽媽的」的，為使容易傳出語氣起見，故改用此語。

（一九二五年十二月二十六日寫完）